

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：田中够 校对：王岚 组版：三杰

## 喜迎牡丹盛会 添彩古都洛阳



志愿者在洛邑古城景区开展文明旅游宣传活动



志愿者手绘牡丹风筝扮靓公交车



志愿者在路口进行文明交通劝导

“迎接八方来客，助力牡丹文化节，我们准备好了！”19日上午，在老城区洛邑古城景区，来自洛阳党建雷锋车队的10余名爱心司机齐声承诺。

当日，洛阳党建雷锋车队启动“暖心接送我服务 我为花城添光彩”新时代文明实践实践活动，司机们将印有“暖心接送我服务 我为花城添光彩”字样的车贴贴在爱车上，然后集体驶入机动车道。

“大张旗鼓地开展这项活动，不仅是为有需要的游客提供免费接送服务，也是想引导更多热心市民参与进来，展现洛阳的文明形象。”洛阳党建雷锋车队队长姜建党说，在第41届中国洛阳牡丹文化节期间，车队将在洛阳龙门站、洛阳火车站、洛邑古城景区、隋唐洛阳城景区等地设立志愿服务站，为有需

要的外地游客提供免费接送服务，让外地游客感受到洛阳的热情，为我市文旅发展贡献自己的力量。

记者了解到，为迎接即将到来的第41届中国洛阳牡丹文化节，充分展现我市“千年古都 牡丹花城”良好形象，全方位提升城市承载力、亲和力和感召力，市文明办日前启动“文明实践我参与 我为花城添光彩”活动。

在涧西区武汉路街道洛外社区，10多名热心居民耗时3天创作几十只手绘牡丹风筝，并将其装扮在市公交集团一分公司的龙门石窟公交旅游专线车内，为来洛游客带去别样的旅游体验。

在瀍河区瀍西街道五一社区，志愿者们身着红马甲，手持文明交通劝导旗，在指定的交通路口提醒行人过

马路斑马线，骑车戴好安全头盔，向广大居民传递文明交通理念。

在西工区洛北街道西小屯社区，市直一幼学雷锋志愿服务队的老师积极开展垃圾分类宣传活动，让小朋友在游戏中学习垃圾分类的相关知识，鼓励他们主动地参与到美化家园行动中。

在偃师区玄奘故里景区，20多名志愿者以饱满的热情为游客提供咨询、秩序维护、医疗服务、免费讲解等服务，大家分工明确、干劲十足，充分展现志愿者积极热情的精神风貌。

在栾川县，各级文明校园组织中，小学校师生到所在小区、主次干道和公园广场开展以清扫路面垃圾、擦洗公用设施和清除小广告为主要内容的义务劳动，带动广大居民积极净化城市、美化家园。

在新安县千唐志斋博物馆，志愿者们依托特色文化资源优势，积极开展“传统文化我来讲”“藏在千唐里的国宝”等新时代文明实践实践活动，使保护文化遗产的意识深入人心。

连日来，全市各地广泛发动社区、街道等结合自身优势和特色，积极围绕“沉浸式文旅我来做”“暖心接送我服

务”“免费讲解我参与”“美化家园我添彩”“安全出行我劝导”“文明餐桌我倡议”六大主题开展新时代文明实践实践活动，教育引导广大市民树立“家园意识”“主人翁意识”，争当城市“美容师”和文明“传递员”，为牡丹文化节营造良好环境。

记者了解到，为引导广大市民积极参与此次活动，各地将采用志愿服务时长兑换积分的“积分制”对活动参与者进行激励，表现优异且积分排名靠前的参与者，将有机会受邀参加第41届中国洛阳牡丹文化节开幕式。在活动期间，市文明办还将从活动参与者中随机抽取“幸运儿”，向其赠送礼品。活动结束后，各地将根据服务时长、服务内容等活动参与者进行综合评定，为其颁发相关荣誉证书。

市文明办相关负责人表示，在牡丹文化节期间，他们将建立完善志愿者登记报到、志愿服务时间储蓄、志愿者激励等政策机制，推动志愿者组织管理精细化，充分调动专业志愿者、通用志愿者、机动志愿者相互配合、优势互补，通过优质志愿服务打造文明洛阳另一扇窗口，助力牡丹文化节精彩出彩。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 文/图



爱心司机为爱车上“暖心接送我服务 我为花城添光彩”车贴

### 洛城有爱 暖心有我

文明实践在行动

## 创作反诈情景剧 守护群众“钱袋子”

“您终于接电话了……我们现在在有限时秒杀活动，一个月只需几块钱，就能享受终身保险……”18日，在涧西区珠江路街道丽新社区顺城小区广场上，一场由社区志愿者和辖区民警共同出演的反诈情景剧吸引不少老人和小孩观看。

在演出现场，志愿者们分别扮演“平台客服人员”和“受骗者”，通过双方的电话交谈内容，一步一步地揭示了“大额保单”电信诈骗犯罪的套路和话术。当“受骗者”打算“点击链接”的时候，民警立即现身阻拦，并说：“接到这样的电话可要小心，这不是天上掉的馅饼，而是陷阱！”

“你们搞的宣传真‘中’，虽然我还没有接到过这种电话，但看了表演，以后遇到了也不会轻易上当受骗。”70岁的居民祝利说。

丽新社区党委书记王昕说，前段时间他们辖区发生了一起电信诈骗案件，一名上了年纪的居民陷入“大额保单”骗局，最终被骗9万多元。为了进一步增强老年人的反诈意识，避免更多居民上当受骗，社区志愿者联合辖区民警结合该案例创作反诈情景剧，用“流动演出”的形式开展反诈宣传。

下一步，丽新社区将持续开展线上、线下反诈宣传，把更多识骗、防骗、拒骗知识送进千家万户，守护群众的“钱袋子”。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 史志华

## 争做新时代好少年

### 姬翔云：乐于助人的“功夫小子”

打拳、武刀、耍棍……在伊滨区庞村中学七年级二班，有个名叫姬翔云的“功夫小子”。他不仅勤奋好学、乐于助人，还擅长中国传统武术，是同学们眼中的“侠客”。

每到节假日，伊滨区庞村镇一家武馆内就热闹起来，一群平均年龄10岁的孩子整齐列队，跑步、打拳……其中便有姬翔云的身影。今年13岁的他，已有5年的“武龄”。

对姬翔云而言，初学武术时，课堂于他不过是一个消耗精力、交友玩耍的地方，但经过长时间的学习与锻炼，他深深爱上了这个传统体育项目。出拳有何技巧？耍棍怎样才能不伤到自己？在他看来，武术里一招一式都是学问。

习武的5年时间里，他无论冬夏，风雨无阻。从最开始的扎马步、拳法，到后来的刀、枪、棍等器械，练习过程中经常汗流浹背，姬翔云从不退缩。

颇具天赋的他，很快便掌握了小洪拳、阴手棍等特长项目，每年还积极参加各种比赛，并在2020年第三届“中原论剑”武术精英大赛、2020年全国少林拳大赛、2021年第五届洛阳市武术（套路、散打）赛暨第三届“河洛武林大会”武术争霸赛等比赛中取得一等奖的优异成绩。

初中在校时，姬翔云的习武时间有所减少。得益于长年习武，他力气较大，在学校内遇到搬书、送水等力气活儿，总是抢着干，校园内常能看见他像侠客般乐于助人的身影。

洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 刘欢欢



### 变废为宝倡勤俭

近日，新安县汉关街道大章社区在新时代文明实践站开展“物尽其用，变废为宝”活动，邀请该县3名手工达人为辖区居民演示和讲解如何改造旧衣物，并现场指导大家动手改造。

下一步，新安县委组织部将组织志愿者走进更多的新时代文明实践所、站，给广大居民传授更多手工制作技巧，弘扬勤俭节约传统美德。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 武文馨 摄

## 弘扬雷锋精神，老同志在行动

三月春风暖人心，学习雷锋正当时。为大力弘扬雷锋精神，培养青少年关心他人、帮助他人的优良品德，连日来，市老干部督导团、市关工委爱国主义教育团走进多个学校，开展丰富多彩的雷锋精神宣讲活动。

今年3月5日是第61个学雷锋纪念日。当日，在涧西区联盟路初级中学报告厅，市老干部督导团涧西分团团长、市关工委爱国主义教育团成员王先念为该校各班的学生代表作了主题为“学雷锋——做立德立功立言青少年”的报告。在现场，王先念用生动直白的语言讲述了体现雷锋精神的5个真实案例，鼓励学生们在生活中时时处处弘扬和践行雷锋精神，做立德、立功、立言的新时代好少年。

近日，市十四中举办入党积极分子培训班，洛龙区关工委执行主任、市老干部督导团新区分团团长受邀到场，为入党积极分子作了主题为“学习雷锋好榜样 高品位塑造新时代伦理道德的传承”的报告。他介绍了雷锋纪念日的由来，带领大家回顾雷锋同志短暂而辉煌的一生，深刻阐述雷锋精神的内涵，号召学生们学习雷锋精神，为社会发展作出积极贡献。

同一时间，在洛阳市高新外国语学校，市老干部督导团高新分团团长、洛阳理工学院关工委爱国主义教育报



老同志在洛龙区第一实验小学翠云路分校开展主题宣讲



老同志在洛阳理工学院开展主题宣讲

告团团长李亚非为七年级的学生作了主题为“传承雷锋精神，争做时代新人”的爱国主义教育报告，他用自己的亲身经历讲述了学习雷锋的现实意义，号召每名同学都争当文明少年，争做时代新人，把雷锋精神永远传承下去。

据了解，今年2月，市老干部督导团、市关工委爱国主义教育团就召开相关会议对开展学雷锋活动进行了部署。在活动期间，老同志严格遵守

政治纪律和廉洁规定，按照“三不一把关”原则（不收取任何报酬、不要求车接车送、不单独行动，对报告的内容严格审核把关）开展活动，以实际行动教

育影响青少年，得到了师生们的一致好评。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 文/图



### 县区文明创建传真 问需于民办事实

近日，涧西区湖北路街道七二五社区居民张女士打电话反映，其腿脚不便，不能到社区申请办理80岁高龄津贴事宜。了解情况后，工作人员第一时间准备好相关材料，到张女士家帮助其办理，并贴心讲解政策流程，及时推进办理进度。

近日，西工区洛北街道香榭里社区组织开展“学雷锋 我行动”义务理发活动。理发师们认真倾听每一名居民的需求，为他们精心设计发型，展现了专业的技术水平和良好的服务态度，得到居民们的一致称赞。

近日，瀍河区龙东小区一居民反映，楼上正在装修，自家厨房顶部下水管及屋顶存在漏水现象。瀍西街道龙泉社区工作人员接到反映后，立即赶到居民家中查看情况，随后找到楼上业主，积极协调维修事宜，用为民办实事、解难题的真心与行动，共建温馨、互助、和谐的大家庭。

洛报融媒记者 李晓楠 整理